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港澳台联考复习资料 
历史综合测试（十） 

一、选择题：本大题共 30 小题，每小题 2．5 分，共计 75 分。在每小题列出的个选项中，只有一项是符合题目要求的。 
1、春秋时期，铁器和牛耕的使用对历史所产生的影响主要体现在（ ） 
（1）商业和交通运输业开始得到重视 （2）标志着社会生产力的显著提高 
（3）推动新的生产方式的产生 （4）促进科学文化的繁荣与发展 
A、⑴⑵⑶⑷ B、⑵⑶⑷ C、⑴⑵⑶ D、⑴⑶ 
2、楚汉战争的性质是（ ） 
A、反抗秦暴政的农民战争 B、中央政权与地方割据势力的斗争 
C、争夺全国统治权的斗争 D、新型地主与奴隶主之间的斗争 
3、我国西南地区的开发，最早始于 
A．战国时期 B、西汉时期 C、蜀汉时期 D、南朝时期 
4、不能说明南北朝时期我国经济发展特点的一项是 
A、南北方经济发展开始趋于平衡 
B、商品经济发展已达到较高水平 
C、各民族间经济交流有所加强 
D、寺院经济和士族庄园经济占重要地位 
5、邓小平在一次参观文物展览时，指着一幅名画说：“我们的祖先早已熟悉商品经济了。”这幅画应当是 
A、《天王送子图》 B、《洛神赋图》 C、《清明上河图》 D、《步辇图》 

6．下列不属于庆历新政的内容是: 
A、严格官吏升迁考核制度 B、整顿太学,重新编篡教科书 
C、限制官僚子弟及亲友通过恩荫做官 D、严肃中央政令,取信于民 
7、唐朝被称为“草圣”的书法家是： 
A、颜真卿 B、柳公权 C、张旭和怀素 D、欧阳询 
8、第二次鸦片战争后，中国半殖民地化程度加深，主要是因为 
A、自然经济进一步解体 B、民族资本主义产生 
C、中国的资源被掠夺 D、独立自主的地位进一步丧失 
9、对太平天国运动和义和团运动相同点的叙述，不正确的是 
A、都沉重地打击了中外反动势力 
B、都在中外反动势力联合绞杀下失败 
C、都属于发生在半殖民地半封建社会的农民运动 
D、都是阶级矛盾激化的产物 
10、1894 年，清政府被迫对日“宣战”的直接原因是 
A、日军侵占中国的属国朝鲜 
B、日本拒绝从朝鲜撤军 
C、日本人侵占中国领土台湾 
D、日本突袭中国运兵船  
11．20 世纪的前 20 年，中国社会两大矛盾汇流，集中体现在人民群众同晚清政府和北洋军阀政府的矛盾上，主要是因为 
A、帝国主义忙于战争放松了对中国的侵略 
B、中国民族资本主义的发展受到了严重阻碍 
C、晚清政府和北洋军阀政府完全成为帝国主义的侵略工具 
D、帝国主义放弃了对中国的干涉而保持中立 
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12、抗日战争时期两条不同抗战路线的本质区别在于 
A、抗战决心的大小  B、对日侵略的态度 
C、战略战术的差异  D、领导阶级的属性 
13、中国共产党为巩固统一战线实行的政策有①“三三制”原则 ②减租减息 ③经济大生产运动 ④精兵简政 ⑤整风运

动 
A、①③  B、②⑤  C、①②  D、②④ 
14、中共七届二中全会召开的重要意义在于 
A、为三大战役的胜利提供了正确的战略方针 
B、为新民主主义革命在全国的胜利作了重要准备 
C、解决了中国由新民主主义革命向社会主义革命转变的重大问题 
D、确定了毛泽东思想为党的指导思想 
15．新中国成立初期实行了“一边倒”的外交政策，其主要特点 
A、发展与邻近国家的关系 
B、发展与第三世界国家的关系 
C、重点发展与社会主义国家间的关系 
D、重点发展与亚洲国家间的关系 
16．1956—1966 年社会主义建设取得的成就不包括 
A．兰新、包兰铁路的正式通车 
B．大庆、胜利、大港油田的建成 
C.南京长江大桥建成通车 
D.结晶牛胰岛素研制成功 
17．中共提出“长期共存，互相监督”的方针是在 
A．国民经济得到恢复和发展的情况下 
B．三大改造顺利完成以后 
C．解放初的三大运动巩固了人民政权以后 
D．“文化大革命”结束，十一届三中全会以后 
18．人民公社化运动和家庭联产承包责任制的不同结果是因为 
A、两者所处时代的生产力发展水平不同 B、两者对生产关系调整的内涵不同 
C、所处时代农民的思想觉悟不同 D、中国共产党执政水平不同 
19．中共“十三大”主要内容有①高度评价了关于真理标准问题的讨论②提出了社会主义初级阶段的基本理论③实现了党的

工作重心的转移④确立了党在社会主义初级阶段的基本路线 
A.①②  B．③④  C．①③  D．②④ 
20．中共“十四大”提出的经济体制改革的目标是 
A．建立社会主义市场经济体制 
B．实行家庭联产承包责任制 
C．实行多种经济成分并存 
D．改革计划经济管理体制 
21．新航路开辟引起的“商业革命”和“价格革命”的作用是 
A．促使西班牙、葡萄牙最早走上殖民征服的道路 
B．扩大了世界经济、文化联系，加速了西欧封建制度的衰落和资本主义的发展 
C．促进了西班牙、葡萄牙资本主义工业的发展 
D．为文艺复兴运动的出现提供了物质基础 
22、19 世纪前期欧美主要国家的城市和农村人口统计表： 
国别 总人口（万） 农村人口百分比 城市人口百分比 
英国 1800 48% 52% 
法国 3600 75% 25% 



              华侨港澳台联考培训中心 

北京博飞教育中心                                                                                                                      网  址：http://www.pkuzyw.com 3

俄国 5900 93% 7% 
美国 2300 87% 13% 
以上统计说明了①工业革命促进了人口由农村向城市的流动②工业化程度越低农村人口比率越大 ③除英国外，其他国家都

没有开始向工业化过渡④人身隶属关系阻碍了农村人口向城市的流动 
A.①②③④  B．①②  C．①②④  D．②③④ 
23、讨英国 1688 年“光荣革命”和法国“热月政变”相似之处的表述不正确的是 
A、都是统治阶级内部矛盾的反映 
B、都是资产阶级革命基本结束的标志 
C、复辟势力都在政变中获胜取得政权 
D、都是在失去人民支持的情况下发生的 
24、19 世纪末 20 世纪初，世界资本主义发展的最大特点是 
A、资本主义处于高速发展的时期 
B、资本主义各国经济发展不平衡性加剧 
C、从自由资本主义过渡到垄断资本主义 
D、大国间重新瓜分世界的斗争愈演愈烈 
25、第一国际成立后，国际社会主义运动进入一个新的阶段，其“新”反映在 
A、工人阶级独立登上历史舞台 
B、马克思主义成为运动的指导思想 
C、加强了无产阶级的国际团结 
D、开辟了世界无产阶级革命时代 
26、第二次世界大战中，反法西斯力量最先转入反攻的战场是 
A、太平洋战场  B、北非战场 
C、苏德战场   D、中国战场 
27、下列事件的先后顺序是①匈牙利事件②苏共二十大③不结盟运动形成④“布拉格之春” 
A、①②③④  B、②①③④ C、②①④③  D、②③④① 
28、20 世纪 60 年代发展中国家发起成立了石油输出国组织，其主要目的在于 
A、摆脱西方石油垄断资本的控制 
B、发展本国的石油化工产业 
C、促进国家实现富裕的步伐 
D、 改变单一的经济结构 
29、1989 年，亚太经合组织建立；1992 年，北美自由贸易区建立；1993 年，欧洲联盟成立。这些表明 
A、世界经济全球一体化趋势加强 B、世界经济区域集团化趋势加强 
C、世界政治格局多极趋势加强 D、世界形势的总趋势走向缓和 
30、下列不属于当前世界经济格局发展变化趋势的是 
A、世界经济力量结构呈现多极化 B、世界经济区域集团化 
C、世界经济全球一体化 D、自由竞争取代宏观调整 

 
二、材料解析题：(本大题共 3 小题，31 题 10 分，32 题 12 分，33 题 12 分，共计 34 分。) 
31.阅读下列材料： 
材料一：我国感到人口的压力，始自清代……中国汉代在册的人口约 6000 万，到一千多年后的明代初年，依然约 6000 万，

明万历中期（16 世纪末）增殖至 1. 5 亿，到清初又降至 1.2 亿……康熙末年（17 年纪末），人口恢复至明代万历中期的水平

后，继而出现了空前的人口高峰期。乾隆十八年（1753 年），在册人口数 1. 83 亿。道光十三年（1833 年）已达约 4 亿，在

80 年间增加了一倍。 
——《羊城晚报?为何清代人口空前膨胀》1998 年 3 月 2 日 
材料二：清代处于“近代前”的经济增长期。边陲地区的开发，高产作物蕃薯、玉米的引进……有助于极大限度地养活人口。
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社会安定与经济的持续增长的所谓“康乾盛世”比历代时间都长。而且康熙、雍正和乾隆祖孙三代主政时间达 134 年，有利

于保持政策的连续性。他们又都尽心尽责，精明能干，……他（康熙）又下诏规定自康熙五十一年（1712 年）起，“盛世滋

生人丁，永不加赋”……雍正继而实施“摊丁入亩”的赋役改革政策，历史上首次取消了人头税。 
——《羊城晚报?为何清代人口空前膨胀》1998 年 3 月 2 日 
请回答： 
（1）材料一反映，清朝我国人口变化的特点是什么？（2 分） 
（2）结合材料二和所学知识，分析清初人口下降及后来人口数恢复并发展的原因。（8 分） 

32．阅读下列材料： 
材料一：“我国的工业过去集中在沿海。……我国全部轻工业和重工业，都有约百分之七十在沿海，只有百分之三十在内地。

这是历史上形成的一种不合理的状况，沿海的工业基地必须充分利用，但是，为了平衡工业发展的布局，内地工业必须大力

发展。”“……新的工业大部分应当摆在内地，使工业布局逐步平衡，并且利于备战，这是毫无疑义的。”“好好地利用和

发展沿海的工业老底子，可以使我们更有力量来发展和支持内地工业。如果我们采取消极态度，就会妨碍内地工业的迅速发

展。所以这也是一个对于发展内地工业是真想还是假想的问题。如果是真想，不是假想，就必须更多地利用和发展沿海工业，

特别是轻工业。” 
——摘自毛泽东《论十大关系》 
材料二：邓小平先生早在 80 年代就对中国现代化建设明确提出了“两个大局”的战略思想：“一个大局”是东部沿海地区

加快对外开放，率先发展起来，“另一个大局” 是到本世纪末全国达到小康水平时，要拿出更多力量帮助中西部地区加快

发展。江泽民主席高度重视西部地区大开发。他明确指出：“实施西部大开发，是全国发展的一个大战略，”现在“条件已

经具备，时机已经成熟。”……着手实施西部大开发，加快中西部地区发展，是中国面向新世纪作出的重大决策，一定会像

前 20 年东部沿海地区率先发展带动了全国经济持续快速发展一样，将为东部和中部地区提供巨大的市场与发展前景，有力

地促进全国经济的更大繁荣。 
——摘自朱镕基在“新加坡讲座”的演讲 
回答： 
（1）材料一和材料二有哪些相同观点？（3 分） 
（2）材料一和材料二在西部开发的着眼点上有哪些不同？（3 分） 
（3）结合史实分析我国工业布局不合理的历史原因。（6 分） 

 
33．阅读下列材料 
材料一：美、加、墨三国首脑于 1992 年 12 月签署了北美贸易协定，从而形成了拥有 3.6 亿消费者，区内生产总值超 6 万亿

美元的北美自由贸易区。 
材料二：1991 年 11 月，中国、中国台北、香港参加了亚太经济合作会议，并加入此组织，这个地区经济工作将有进一步的

加强和扩大。 
材料三：80 年代末，全球对外直接投资比 80 年代初增加两倍，跨国公司……控制国际直接投资的 90％，世界生产的 40％，

出口总额的 2／3 和技术转让的 1／3。 
回答： 
（1）材料一、二说明了什么？(4 分) 
（2）材料二中国加入亚太经济合作组织，对亚太经济有何作用？(4 分) 
（3）材料三反映世界经济发展的哪一趋势？(4 分) 

 
三、问答题：(本大题共 3 小题，第 34 题 14 分，第 35 题 14 分，第 36 题 13 分，共计 41 分。) 
34．唐朝是我国古代统一的多民族国家的重要发展时期，唐政府采取多种民族政策发展同少数民族的友好关系，加强对边疆

地区的管辖。请回忆唐朝历史加以归纳，并各举例说明。 
（14 分） 
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35．20 世纪 40～60 年代，中国共产党在革命和建设是遇到哪些困难?（6 分）为克服这些困难，中共分别采取了什么措施？

（8 分） 

36．日本对德国一战中宣战,二战中又结盟.分析其原因并谈谈你的认识.(13 分) 

参考答案及评分标准 
一、选择题： l．B 2．C 3．A 4．B 5．C 6．B 7．C 8．D 9．D 10．D ll．C 12．D 13．C 14．C 15．C 
16．C 17．B 18．B 19.D 20．A 21．B 22．C 23．C 24．C 25.C 26．A  27．B 28．A 29．B 30．D 
二、材料解析题： 
31、答案： 
（1）特点：我国人口急剧膨胀。（2 分） 
（2）下降原因：明末农民战争；清军南下与各族人民反清斗争（2 分）。原因：①新的农作物引进有利于解决增加人口的吃

饭问题（2 分）。②康乾盛世，经济发展，社会稳定，有利于人口增长（2 分）。③摊丁入亩的实行，隐瞒人口的现象减少

（2 分）。 

32、（1）相同点：都主张改变沿海和内地工业布局不合理状况和缩小东西部差距，都主张利用东部沿海经济优势发展西部

内地经济。（3 分） 
（2）不同点：前者主要着眼于工业布局的平衡和备战的需要，后者主要着眼于社会主义现代化建设、发展经济全局的需要。

（3 分） 
（3）历史原因：A．近代以来，由于东部沿海一带受到列强侵略，加速了那里自然经济瓦解，众多通商口岸的开放，便利的

交通，有利于外商投资和近代科技设备的引进。外商企业、洋务企业和民族工业集中出现在沿海一带。(2 分)B．国民政府建

立后，官僚资本企业也主要集中在沿海城市。（1.5 分）C．新中国“一五”计划期间兴办的重工业也分布在东部。(1 分)D．改

革开放后由于东部经济特区等享有优惠政策，发展迅速，东西部差距加大，形成了布局不合理局面。（1.5 分） 

33．（1）世界两极格局解体后，世界经济向区域化(2 分)、集团化发展(2 分)。 
（2）没有中国的参加，亚太经济合作不能实现，中国参加后，亚太地区的经济合作与发展有了美好的前景。(4 分) 
（3）全球经济一体化趋势。(4 分) 

三、问答题： 
34．①设立都护府，加强唐中央对边疆地区的管辖。（1 分）如：先后在西突厥地区建立安西都护府和北庭都护府。（1.5
分） 
②建立都督府，用少数民族首领进行管理（1 分）。如：在东突厥旧地建立都督府，在黑水靺鞨生活地区建立黑水都督府。

（1.5 分） 
③对少数民族首领册封，使其接受唐中央领导（1 分）。如：册封口纥首领骨力裴罗为“怀仁可汗”；册封南诏首领皮罗阁

为“云南王”。（1.5 分） 
④采取“和亲”政策，加强友好联系，永结盟好（2 分）。如：太宗时文成公主与吐蕃赞普松赞干布成婚，中宗时金城公主

嫁给尺带珠丹。（1.5 分） 
⑤加强经济文化的交流，促进边疆的发展进步（2 分）。如：与回鹘、南诏、吐蕃及粟末靺鞨之间的经济文化交流。（2 分） 

35．（1）40 年代初出现了物资极度匮乏的困难（2 分）。50 年代出现了物价猛涨，市场混乱，国名经济濒于崩溃的困难（2
分）。60 年代初出现了国民经济比例严重失调，经济严重下滑的困难（2 分）。 
（2）40 年代措施：实行地主减租减息、农民交租交息的的土改政策，调动了农民生产的积极性（1 分）；开展大生产运动

（1 分）；精兵简政，节约开支（1 分）。 
50 年代措施：打击投机倒把，加强市场管理，统一财经，通过“银元之战”“米棉之战”稳定物价（1 分），进行土地改革，

合理调整工商业，削减国家结构经费（1 分）。 
60 年代初措施：实施“调整、巩固、充实、提高”的方针（1 分），对国民经济进行全面调整（1 分）；加速农业生产等（1
分）。 
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36．(1)对德宣战的原因：a．德、法、俄三国干涉还辽，引起日本对德国的仇视(2 分)。b．进入帝国主义阶段后，日本制定

“大陆政策”，要建立在远东和太平洋地区的霸权，对德宣战，可以趁机占领德属太平洋各岛屿，并夺取德国在中国山东的

侵略权益(2 分)。 
②与德国结盟的原因：a．同为法西斯国家，在争夺世界霸权上有利益的一致性(2 分)。b．结盟可以遥相呼应，加强在战争中

同英美等国的作战力量(2 分)。c.可以牵制对付苏联，维护自己霸权，实现建立大东亚共荣圈的野心(2 分)。 
③认识：帝国主义的存在就意味着战争，法西斯更是战争的根源，这是由其侵略扩张的本性决定的(2 分)，他们以维护自身

利益为出发点，可以成为盟友，也可以成为敌人(1 分)。 

 

 

 


